
สรุปผลการดำเนินงานตามตัวช้ีวัดที่ใช้กำกับติดตามของโครงการพระราชดำริ 
โครงการเฉลิมพระเกียรติและโครงการที่เกี่ยวเนื่องกับพระบรมวงศานุวงศ์ กรมอนามัย 

ปีงบประมาณ 2567 
---------------- 

 
ด้วยกรมอนามัยมีนโยบายให้ความสำคัญกับการดำเนินงานโครงการพระราชดำริ โครงการเฉลิม

พระเกียรติและโครงการที่เกี่ยวเนื่องกับพระบรมวงศานุวงศ์ กรมอนามัย โดยดำเนินงานโครงการด้านการส่งเสริม
สุขภาพประชาชนทุกกลุ่มวัยให้มีสุขภาพดีและอนามัยสิ่งแวดล้อมที่เอ้ือต่อสุขภาพ ซึ่งในปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 
ได้มีการดำเนินงานโครงการพระราชดำริฯ จำนวน 10 โครงการ ได้แก่  

1. โครงการราชทัณฑ์ปันสุข ทำความดีเพ่ือชาติ ศาสน์ กษัตริย์ 
2. โครงการสุขภาพดีด้วยทฤษฎีเพ่ือน (ตาย) ด้วยหลัก 10 อ 
3.  โครงการส่งเสริมโภชนาการและสุขภาพเด็กและเยาวชนในถิ่นทุรกันดาร (กพด.) 
4. โครงการพัฒนาสุขภาพเด็กและประชาชนในพื้นท่ีศูนย์ภูฟ้าพัฒนา 
5.  โครงการควบคุมและป้องกันโรคขาดสารไอโอดีนแห่งชาติ 
6. โครงการพัฒนาอนามัยสิ่งแวดล้อมพ้ืนที่โครงการพระราชดำริและโครงการเฉลิมพระเกียรติ 
7. โครงการควบคุมและป้องกันภาวะโลหิตจาง 
8. โครงการฟันเทียม รากฟันเทียม เฉลิมพระเกียรติพระบาทสมเด็จ พระเจ้าอยู่หัว เนื่องใน

โอกาสมหามงคล 72 พรรษา 28 กรกฎาคม 2567 
9. โครงการถวายการดูแลสุขภาพให้กับพระภิกษุสงฆ์ สามเณร และผู้นำทางศาสนา 72,000 

รูป/ท่าน เพื ่อถวายเป็นพระราชกุศล แด่พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู ่ห ัว เนื ่องในโอกาสมหามงคลเฉลิม                
พระชนมพรรษา ครบ 72 พรรษา 28 กรกฎาคม 2567 

10. โครงการสืบสานพระราชปณิธานสมเด็จย่า ต้านภัยมะเร็งเต้านม 
 
สรุปผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัดที่ใช้กำกับติดตามของ โครงการพระราชดำริ โครงการเฉลิม

พระเกียรติและโครงการที่เกี่ยวเนื่อง กับพระบรมวงศานุวงศ์ กรมอนามัย ปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 

ผลการดำเนินงานตามชี้วัดโครงการพระราชดำริ โครงการเฉลิมพระเกียรติ  และโครงการที่
เกี่ยวเนื่อง กับพระบรมวงศานุวงศ์ กรมอนามัย ปีงบประมาณ พ.ศ. 2567  มีตัวชี้วัดที่ใช้กำกับติดตาม จำนวน 28 
ตัวชี้วัด ดังนี้ 

โครงการ ชื่อตัวชี้วัด ค่าเป้าหมาย ผลการ 
ดำเนินงาน 

1. โครงการราชทัณฑ์ปัน
ส ุข ทำความด ี เพ ื ่ อชา ติ 
ศาสน์ กษัตริย ์

1. ร้อยละ 60 เจ้าหน้าที่ผู ้ปฏิบัติงานในเรือนจำ ผ่านการ
อบรมด้านส่งเสริมสุขภาพและอนามัยสิ่งแวดล้อม 

45 81.69 

2. ร้อยละ 50 ของเรือนจำ ทัณฑสถาน หรือสถานกักขัง 
ของกรมราชทัณฑ์ มีรูปแบบการสร้างเสริมสุขภาพช่องปาก
อย่างน้อย 1 รูปแบบ 

50 78.7 
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โครงการ ชื่อตัวชี้วัด ค่าเป้าหมาย ผลการ 
ดำเนินงาน 

3. เรือนจำมีการพัฒนาอนามัยสิ่งแวดล้อม สุขาภิบาลอาหาร 
น้ำ และส่งเสริมสุขภาพตามมาตรฐานสิ ่งจำเป็นในการ
ดำรงชีวิตสำหรับผู้ต้องขังระดับมาตรฐานข้ึนไป ร้อยละ 50 

50 89.4 

2. โ ค ร ง ก า ร ส ่ ง เ ส ริ ม
โภชนาการและสุขภาพเด็ก
แ ล ะ เ ย า ว ช น ใ น ถิ่ น
ทุรกันดาร (กพด.) 

4. โรงเรียน/หน่วยบริการสาธารณสุข ในถิ่นทุรกันดาร ได้รับ
การพัฒนางานอนามัยโรงเรียน (ด้านการส่งเสริมสุขภาพ เฝ้
ระวังภาวะโภชนาการและอนามัยสิ่งแวดล้อม) 440 แห่ง 

440 แห่ง 

 

513 แห่ง 

 

5. เด็กอายุ 6-14 ปี ในพ้ืนท่ี กพด. มีภาวะเตี้ยไม่เกินรอ้ยละ 
9.5 

ไม่เกิน 9.5 

 

N/A* 

6. เด็กอายุ 6-14 ปี มีภาวะเริ่มอ้วนและอ้วน ไม่เกิน ร้อยละ 
11.5 

ไม่เกิน 11.5 N/A* 

3. โครงการพัฒนาอนามัย
สิ่งแวดล้อมในพื้นที่ 
โครงการพระราชดำริและ
โครงการเฉลิมพระเกียรติ 

7. ร้อยละ 15 ของโรงเรียน กพด.เข้าถึงน้ำบริโภคสะอาดได้
ตามเกณฑ์มาตรฐานกรมอนามัย 

15 10.86 

8. ร้อยละ 10 ของโรงเรียน กพด.ต้นแบบด้านสุขาภิบาล
อาหารตามเกณฑ์มาตรฐานกรมอนามัยกำหนด 

10 63.78 

4. โครงการควบค ุมและ
ป้องกันโรคขาดสารไอโอดีน 

 

 

 

9. ชุมชนหมู่บ้านเป็นชุมชนหมู่บ้านไอโอดีน (สะสม)  
34,289 แห่ง 

34,289 แห่ง 36,252 

10. ครัวเรือน มีการใช้เกลือบริโภคเสรมิไอโอดีน ที่มีคุณภาพ 
20-40 ppm ร้อยละ 90 

90 N/A* 

11. ค่ามัธยฐานไอโอดีนในปัสสาวะหญิงตั้งครรภ์ก่อนได้รับ
ยาเม็ดเสริมไอโอดีน ≥ 150 ไมโครกรัมต่อลิตร 

≥150 
ไมโครกรมัต่อ

ลิตร 

N/A* 

 

12. ร้อยละของหญิงที่สิ้นสุดการตั้งครรภ์ในเขตรับผิดชอบ 
ได้รับยาเม็ดที ่มีส่วนประกอบของไอโอดีนขณะตั ้งครรภ์ 
(Coverage)  

85 85.91 

5. โครงการพัฒนาสุขภาพ
เด็กและประชาชนในพื้นที่ภู
ฟ้าพัฒนา  

 

 

13. สถานศึกษาในพื้นที ่ภูฟ้าพัฒนาได้รับการพัฒนางาน
อนามัยโรงเรียน (ด้านการส่งเสริมสุขภาพ เฝ้าระวังภาวะ
โภชนาการ และอนามัยสิ่งแวดล้อม) 20 แห่ง 

20 แห่ง 

 

20 แห่ง 

14. เด็กอายุ 0 - 5 ปี ในพื้นที่ศูนย์ภูฟ้าพัฒนามีพัฒนาการ
สมวัย ร้อยละ 85  

85 N/A* 

15. เด็กอายุ 6 - 14 ปี ในพื้นที่ศูนย์ภูฟ้าพัฒนา สูงดีสมสว่น 
ร้อยละ 59 

59 N/A* 

6. โครงการควบคุมและ
ป้องกันภาวะโลหิตจาง 

16. จำนวนสถานประกอบการสาวไทยแก้มแดงต้นแบบ      
77 แห่ง 

77 แห่ง N/A* 
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โครงการ ชื่อตัวชี้วัด ค่าเป้าหมาย ผลการ 
ดำเนินงาน 

 17. ร้อยละของหญิงวัยเจริญพันธ์ุ อายุ 15 – 49 ปี ที่ได้รับ
การคัดกรองภาวะโลหิตจาง ในขณะที่ไม่ได้ตั้งครรภ์ พบภาวะ
โลหิตจาง (ค่าเป้าหมาย ร้อยละ น้อยกว่า 20) 

น้อยกว่า 20 41.77 

7. โครงการสุขภาพดีด้วย
ทฤษฎีเพื ่อน (ตาย) ด้วย
หลัก 10 อ 

 

 

 

18. สถานศึกษาเข้าร่วมโครงการสุขภาพดีด้วยทฤษฎีเพื่อน 
(ตาย) ด้วยหลัก 10 อ จำนวน 1,000 แห่ง 

1,000 แห่ง 882 

19. นักเร ียนจิตอาสาเป็นแกนนำด้านสุขภาพ จำนวน 
10,000 คน 

10,000 คน N/A* 

20. นักเรียนมีพฤติกรรมสุขภาพท่ีพึ่งประสงค์ ร้อยละ 55  55 N/A* 

21. นักเรียนมีความรอบรู้ด้านสุขภาพ ร้อยละ 60  60 N/A* 

8. โครงการฟันเทียม ราก
ฟันเทียมเฉลิมพระเกียรติ
พระบาทสมเด็จพระเจ้า อยู่
หัวเนื่องในโอกาสมหามงคล 
72 พรรษา 28 กรกฎาคม 
2567 

22. จำนวนผู้สูญเสียฟันได้รับบริการใส่ฟันเทียมถอดได้ทั้ง
ปากหรือเกือบทั้งปาก 36,000 ราย  

72,000 ราย 109,095 

23. จำนวนผู้สูญเสียฟันและมีความจำเป็นได้รับบริการฝัง
รากฟันเทียมเพื่อรองรับ ฟันเทียมทั้งปาก 3,700 ราย  

5,000 4,482 

9. โครงการถวายการดูแล
สุขภาพให้กับพระภิกษุสงฆ์ 
ส าม เณรแล ะผ ู ้ น ำท า ง
ศาสนา 72,000 รูป/ท่าน 
เพื่อถวายเป็นพระราชกุศล 
แด ่พระบาทสมเด ็จพระ
เจ้าอยู ่หัว เนื ่องในโอกาส 
มหามงคลเฉลิมพระชนม 
พรรษา ครบ 72 พรรษา 
28 กรกฎาคม 2567 

24. พัฒนาผู้นำด้านสุขภาพประจำศาสนสถาน “ 1 ตำบล 
1 ผู้นำด้านศาสนา” 2,400 ตำบล 

1,920 ตำบล 2,289 
ตำบล 

10. โครงการสืบสานพระ
ราชปณิธานสมเด็จย่า ต้าน
ภัยมะเร็งเต้านม 

 

 

 

25. จังหวัดได้รับการพัฒนาระบบการคัดกรองมะเร็งเต้านม 
จำนวน 76 จังหวัด 

70 จังหวัด 76 จังหวัด 

26. สร้างความรอบรู้ด้านสุขภาพให้กับนักศึกษาหญิงใน 
สถาบันการศึกษาระดับมหาวิทยาลัย  จำนวน 26 แห่ง 

19 แห่ง 26 แห่ง 

27.สตรีอายุ 30-70 ปี มีการตรวจเต้านมด้วยตนเองอย่าง
สม่ำเสมอ (BSE) ร้อยละ 70 

60 57.38 

28. สตรีอายุ 30-70 ปี ได้รับการคัดกรองมะเร็งเต้านมโดย
เจ้าหน้าท่ี (CBE) ร้อยละ 70 

60 60.54 

ข้อมูล ณ วันที่ 31 กรกฎาคม 2567 

หมายเหตุ  * อยู่ระหว่างเก็บข้อมูลวัดผลปลายปี 
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 สรุป มีผลการดำเนินงานผ่านค่าเป้าหมาย ตัวชี้วัดจำนวน 12 ตัวชี้วัด ไม่ผ่านจำนวน 5 ตัวชี้วัด 
และอยู่ระหว่างเก็บข้อมูล จำนวน 11 ตัวชี้วัด โดยแบ่งเป็นตัวชี้วัดตาม  

1) โครงการพระราชดำริ จำนวน 12 ตัวชี้วัด ผ่าน 7 ตัวชี้วัด ไม่ผ่าน 1 ตัวชี้วัด อยู่ระหว่างเก็บ
ข้อมูล 4 ตัวชี้วัด  

2) โครงการอันเนื่องมาจากพระราชดำริ จำนวน 5 ตัวชี้วัด ผ่าน 1 ตัวชี้วัด ไม่ผ่าน 1 ตัวชี้วัด    
อยู่ระหว่างเก็บข้อมูล 3 ตัวชี้วัด  

๓) โครงการเฉลิมพระเกียรติ จำนวน 7 ตัวชี้วัด ผ่าน 2 ตัวชี้วัด ไม่ผ่าน 2 ตัวชี้วัด อยู่ระหว่างเก็บ
ข้อมูล 3 ตัวชี้วัด  

๔) โครงการตามพระปณิธาน จำนวน 4 ตัวชี้วัด ผ่าน 3 ตัวชี้วัด ไม่ผ่าน ๑ ตัวชี้วัด  
  

 

------------------------ 


